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fürdetéseket felvesz és jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal.

Egy kis megszívlelni való.

A legnagyobb baj azonban az, 
hogy ha akad is valaki, aki puszta 
ambícióból vállalja a titkári állást a 
kereskedelmi egyesületeknél, az nem áll 
mindenki arcához és addig piszkálják, 
mig szerencsésen kipiszkálták.

így például ajánlkozott nálam a 
titkárságra egy úriember, aki egyike a 
legnagyobb tekintélyeknek, akinek szor­
galmát, munkaerejét, munkabírását min­
denki elismeri és bámulja és nem is a 
borravalóért, hanem tisztán azért, hogy 
tágítsa ismeretkörét, gyarapítsa össze­
köttetéseit és szerezzen magának kon­
traktust országos kereskedelmi tekin­
télyekkel. És ez az ember tudott és 
akart volna is cselekedni az egyesület 
érdekében.

Mint választmányi tag, szándé­
komban is volt őt legmelegebben aján­
lani. De ezen szándékomat végrehajtani 
lehetetlen volt. A „hangadók“ némelyike 
— tudva kiről lészen szó — az illem 
legelemibb szabályairól is megfeledkezve, 
még a javaslatbahozatálát is megaka­
dályozták. Okuk erre persze hogy volt. 
Hiszen akkor nem ők vitték volna a 
vezérszerepet, illetve nem ők lettek 
volna többé a vezérszónokok.

Az egyesület, hogy úgy mondjam, 
aranykorát érte boldogult K u p p i s 
Uzor titkársága alatt. A tagok szama 
rohamosan emelkedett. Akkor alakult 
meg az OMKE soproni fiókja is. De 
minden embernek van hibája és igy 
szegény Kuppis barátunk sem maradt 
anélkül. Ernyedetlen szorgalmú és vas- 
akaratu ember volt, de kissé arrogáns 
és összeférhetetlen. A kereskedőket 
egyesítve, harcba keveredett a fogyasz­
tási szövetkezet akkori elnökével, a 
jelenlegi főispánunkkal. Ahelyett, hogy 
az ellentéteket kiegyenlíteni iparkodott 
volna, csak nagyobbitotla azokat.

És mégis, halálával esett egyesü­
letünk a letargiába. Nem volt titkár, 
ki az elnökséget munkára serkentette 
volna. Az egyleti tagok száma napról- 
napra fogyott és Németh Miklós 
halálával szinte teljesen megszűnt mű­

ködni. Én sem voltam már akkor tagja 
az egyesületnek.

Néhány évvel ezelőtt azonban 
ismét életjelt adott magáról. Olvastam 
itt is, ott is valamit róla.

Honnan a változás? Talán az 
elnökségben? Dehogy. Hiszen annak 
személyei ugyanazok. Uj titkárt kapott 
az egyesület. Bolgár Ignácé volt az 
érdem, hogy ismét életre kelt az egye­
sület. Szépen kezdte. Az érdeklődés 
csakhamar mutatkozott is és tömegesebb 
belépésben nyert kifejezést. Akkor magam 

I is újra beléptem. Bolgár ambícióval és 
foglalkozásánál fogva sikeresen érint­
kezett a kereskedőkkel, tudakolta bajai­
kat, meghallgatta panaszaikat és tár­
gyaltatta is azokat, tett javaslatokat és 
küzdött a kereskedők érdekeiért a 
lapokban is.

És az eredmény ?
Az 1908. évi közgyűlésen anélkül, 

hogy erre ok, sőt anélkül, hogy ehez 
meg lett volna adva a jogalap — hiszen 
a tárgysorozatba sem vették fel — kihúz 
a zsebéből az elnök valami levélfélét, 
melyből tudtára adta mindenkinek akit 
illet, nevezetesen pedig a jelenvoltaknak, 
hogy Deszkássy Lajos dr. ur tit­
kárnak ajánlkozik, ergo ajánlja meg­
választásra.

Tréfának vettem a dolgot, de mily 
nagy volt meglepetésem, midőn az 
elnök szavazásra bocsátja az ügyet és 
Deszkássy dr. ur győztesen kerül ki a 
választásból.

Kereskedőink következetesek ma­
radtak önmagukhoz. Ugrálnak, boszan- 
kodnak, káromkodnak, hogy őket 
semmibe sem veszik, hogy a „sekszerl- 
schreiber“ is lenézi őket, hogy sehol 
sincsenek kellőleg képviselve, de amikor 
arról van szó, .hogy ismert, rátermett 
egyént és minden izében kereskedőt 
válasszanak, dehogy válasszanak, csak 
megerősítsék abban az állásban, mely­
ben már érdemeket szerzett magának, 
dehogy is becsülnék meg önmagukat, 
hanem választanak soha kereskedelmi 
ügyekkel nem foglalkozó, azok iránt 
nem érdeklődő, irántuk érzéketlen ügy-

A doctor imponált nekik.
Én nem ismerem személyesen

Deszkássy dr. urat. Személye és egyéni­
sége ellen kifogásom nincs, nem is lehet. 
De hogy jön Saul a próféták közé?

Nem tndom, mi indíthatta Desz­
kássy drt arra, hogy erre a titkárságra 
aspiráljon. Nem is hiszem, hogy erre 
saját akaratából szánta volna reá magát. 
Nem is benne, hanem valaki másban 
keresem ennek okát, aki talán pozícióját 
féltette Bolgár qualitásától.

Okulásra feltárva a múltat, amely­
ben ugyan nincs öröm, térjünk át a 
jelen és a jövő tendőire, de melyben 
talán van remény.

De erről majd legközelebb.
(Folytatjuk.)

SZEMLE.
* Ja az más. Ex-lexben vagyunk és 

ha buzgó, hazafias honatyáink után menne, 
nem volna szabad a kormánynak egyetlenegy 
fillért sem kifizetni az állampénztárból, ki­
véve természetesen a képviselői napidijakat. 
Megvagyunk róla győződve, hogy hazafias 
undorral bár, de azért pontosan jelentek 
meg f. hó 1-én a Ház pénztára előtt, hogy 
besöpörjék az utolsó fillérig az alkotmány­
ellenesen és a házfeloszlatás folytán meg 
sem szolgált, de nekik mégis a nemzet által 
gavallérosan kifizetett napidijakat. Otthon 
azonban jaj be rázzák majd markukat, 
hogy: „Ez a kutya kormány ide, darabont 
kormány oda, alkotmányellenesen szállítja a
nemzet pénzét — Becsbe 1“--------------No
igen, az ő zsebükben Pécsi divatcikkekért.

* Hát ez mi legyen ? Kesereg a „Sop­
roni Napló“, hogy a közgyűlés többsége el­
vetette a hatósági mészárszék felállításának 
eszméjét. Úgy találja, hogy különösen a 
tisztviselők körében nagy az elkeseredés a 
városi közgyűlés többségének ezen hatá­
rozata ellen és bosszút forralva elhatározták, 
hogy ezentúl az utolsó emberig valamennyien 
kizárólag Likszay Jánosnál fognak vásárolni, 
ki viszont kötelezte magát a többi soproni 
mészáros áraival szemben 10—25% árked­
vezményben részesíteni vásárlóit. Ebből az­
után megállapítja a „Soproni Napló“, hogy 
ez hátrányosabb lesz a soproni mészárosokra 
nézve, mintha a város állított volna fel 
hatósági mészárszéket. Ha igy van, csak azt 
kérdezzük szerényen a „Soproni Napló-tói, 
hogy mire való lett volna a városi kényszer­
rendszabályok foganatosításába belehajszolni, 
kockázatos vállalatba beleugratni, ha maga 
a közönség (!) ily könnyen és egyszerűen 
tud segíthetni magán ?

* Az elhervadt tulipán. Négy esztendő 
előtt, a nemzeti küzdelem idején a harci

Gummisarok, cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szálIagtartó, gyöngycsokor
és mindennemű diszmíi bőrök nagy választéka.
Világhírű „O’SULLIVAN” gummisarok 

és „IBA” cipőkrém egyedüli raktára

FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA
bőrkereskedésében
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jelvény a tulipán volt. A tulipán a harcot 
jelentette. Harcot az osztrák ipar ellen és 
védekezés az osztrák támadásokkal szem­
ben. A gondolat szép, okos és nemes volt. 
Csakhogy, aki a tulipánt kitűzte, az mindenre 
inkább 'gondolt, mint az osztrák iparcikkek 
bojkottjára és az osztrák támadások vissza­
verésére. A koalíciós kormányzat megszüle­
tésekor a jelvény a boldogulást jelentett?, 
úgy, hogy hamarosan valóságos tulipánerdő 
pompázott a kormányhoz köz.elálló emberek 
gomblyukában. A jelszót természetesen hamar 
felkapta egy egyesület is. mely nyomban meg 
is alakította a ■ Tulipánszövetséget. Egy-két 
esztendeig még csak ment valahogy a dolog, 
a szövetség emberei eljártak a gyűlésekre és 
lelkesítő szózatokat, illetve kommünikéket 
intéztek a nemzethez. Az eredmény nem is 
maradt el, mert a Központi Statisztikai Hiva­
tal jelentései évról-evre konstatálták, hogy 
Ausztriából 100—120 millió koronával több 
iparcikket és tulipánjelvényeket hoznak be, 
mint amennyit mi mezőgazdasági termények­
ben- és árucikkekben oda kivittünk. E gyö­
nyörű eredmény kissé lelohasztotta a Tuli­
pán Szövetség vezetőinek a fellobbanását és 
elhatározták, hogy fuzionálni fognak a rokon- 
célokat szolgáló Magyar Védőegyesülettel. A 
fúziót nyélbe is ütötték és az uj alakulás a 
keresztségben a „Tulipán-Szövetség — Ma­
gyar Védőegyesület.“ nevet vette föl. Egy-két 
esztendeig ez az egyesülés is megpróbálta, 
hogy a magyarságot az osztrák iparral szem­
ben a különben jogos puszlitó háborúra birja, 
de minden erőlködése hiábavaló volt, mert 
nemhogy az ország, de talán még a tagjai 
sem fogadták meg a lelkes felhívást Példa 
iá gróf Batthyány Lajos, aki még az elnöki 
széket is ott hagyta, mert nem akart baj­
lódni a szövetség ügyes-bajos dolgaival. Amint 
lelohadt a nemzeti felbuzdulás tüze, elhervadt 
a tulipán is, melynek hóditó erejétől pedig 
igen sokat várt az ország. Most aztán elér­
kezett a tulipán az utolsó stációjához is. És 
pedig oda, hogy maga a Tulipán-Szövetség 
— Védőegyesület rendkívüli közgyűlése volt 
kénytelen kimondani, hogy a szövetség 
további boldogulásához szükséges, hogy az 
egyesület címéből elhagyják a „Tulipán“ szót. 
Talán nagyobb lelkesedéssel, mint négy év 
előtt el is határozták, hogy a „Tulipán-Szövet­
ség“ ezentúl csak mint „Magyar Védőegye­
sület“ fog dolgozni és híveket szerezni a 
a magyar ipar ügyének. Jellemző, hogy a 
Tulipán-Sző vétség ezt a határozatot éppen 
akkor hozta, amikor az országgyűlés túl­
nyomó része egy újabb nemzeti küzdelem 
jelszavait hangoztatja. Hja! ha a nép az 
országgyűlés volna!

* Titokban dolgozó biztositó társa­
ságok. Lapunkban már többszőr rámutattunk 
arra, hogy nálunk Magyarországon igen sok 
külföldi intézet minden fennakadás és minden 
tekintet nélkül dolgozik. Magyarországon 
magát be nem jegyezteti, sőt képviselőit sem 
jelenti be, úgy, hogy azután sem adót, sem 
bélyeget, sem illetékeket itt nem fizet. Ez 
intézetek közül legvakmerőbben űzi játékát 
a „The Excess“ angol biztositó társaság, 
amely minden bejelentés nélkül egész ügy- 
nőki kart és hivatalnoki személyzetet tart és 
pedig suttyomban, Bálvány-utca 10. szám 
alatt, az Osztrák elemi biztositó részvénytár­
saság magyarországi képviselőségénél. Az 
Excess föintézői itt Magyarországon László 
Mór, az Osztrák elemi biztosító részvénytár­
saság magyarországi titkára és Koháry Gusz­
táv. Hogy ez állapotokat meddig fogja még 
a kormány tűrni, igazán érdekes volna meg­
tudni. Ha már másért nem, hát azért minden­
esetre sürgős szükség volna az uj biztosítási 
törvényre, hogy hasonló titokban dolgozó 
vállalatok ellenőrzés és hivatalos bejegyzés 
nélkül ne dolgozhassanak tovább.

Gyujtómonopólium készül. A magyar 
képviselőházban egy-két nap előtt Giesswein 
Sándor interpellációjában a gyujtógyártásnál 
használt fehérfoszfor eltiltását kérte és sür­
gette. Szomorú példákkal igazolta, hogy a 
fehérfoszfor mily gyilkos pusztítást végez a

gyujtógyári munkásokban, akik néhány év 
alatt áldozatai lesznek a rettenetes méregnek. 
A képviselőház alig hederitett az interpellá­
cióra, mely pedig évről-évre sűrűn szedi az 
áldozatait Magyarországon. A világ egyetlen­
egy kulturországában sem dolgoznak már a 
fehérfoszforral, csak Magyarországon. Néhány 
év előtt a berni nemzetközi konferencián 
Magyarország is aláírta a fehérfoszfor hasz­
nálatának eltiltásáról szóló egyezményt, de 
az egyezményt a mai napig nem léptette 
életbe. Hogy miért nem ? Hát egyszerűen 
azért nem, mert ez sok pénzébe kerülne a 
gyujtógyáraknak. Egy-egy gyujtógyárnak a 
szükséges átalakítása néhány százezer ko­
ronába kerülne. Éppen ezért vetették fel 
Ausztriában a gyujtómonopólium ötletét. 
Az osztrák kormány azonban gyorsan dol­
gozik, mert az ö! létnél már tovább jutott. 
Az osztrák pénzügyminiszter ugyanis már 
befejezte az erre vonatkozó előmunkálatokat 
és elhatározta, hogy maga fogja megváltani 
a gyujtógyárakat. Érre a célra az osztrák 
kormánynak mintegy harmincöt millió koro­
nára lenne szüksége, mert összesen körül­
belül ötven gyujtógyár megváltásáról van 
szó. Hir szerint az osztrák kormány már a 
parlament legközelebbi összeülése után szán­
dékozik a gyujtómonopóliumra vonatkozó 
előterjesztést tenni. Az osztrák kormánynak 
az a terve, hogy a monopólium a gyújtó 
elárusitását bérbe adja a Länderbanknak, 
melynek a legtöbb gyujtógyára van Ausztriá­
ban. Ha Ausztriában életbeléptetik a gyujtó- 
monopóliumot, természetesen a példát Ma­
gyarországnak is követnie kell. Ez esetben 
nem maradhat el a fehérfoszfor használa­
tának az -eltiltása sem. Szomorú ebben csak 
az, hogy _^a monopólium a gyújtót, tehát 
ismét oly cikket drágít mc-g, melynek ár­
emelkedése, mint általános fogyasztási cikk, 
főleg a népet fogja sújtani.

* Az állatállomány csökkenése. A 
legújabb statisztikai kimutatás- szerint Ma­
gyarország állatállományában az 1908. év­
ről az 1909. évre egyenlően csökkent. A 
szarvasmarhalétszám 206.613 darabbal, azaz 
320 százalékkal csökkent, a lóállomány 
16.432 darabbal, azaz 0'88 százalékkal emel­
kedett, ellenben a sertésállomány 563.423 
darabba1, azaz 10 61 százalékkal, a juhállo­
mány pedig 516.177 darabbal, azaz 6-55 
százalékkal csökkent. A lóállomány emelke­
désével származott vagyonnövekedést 8 millió 
216 ezer koronával vehetjük fel. A szarvas- 
marhaállomány csökkenéséből származott 
vagyonapadás értéke 52 millió lehet. A ser- 
tésáilomány csökkenése a nemzeti vagyont 
28 millióval apaszthatta. A juhállomány 
apadása 10 millió értékapadást jelenthet. 
Kerek számban 80 millió korona értékre 
becsülhető az a veszteség, amely a magyar 
közgazdaságot csak egy évben érié. Ennek 
a veszteségnek az oka pedig kizárólag a 

j Balkán határ elzárásában rejlik. Belfogyasz- 
j fásunkat és halalmas kivitelünket a termé­

szet-s szaporulat fedezni nem képes és ha 
ez néhány évig folytatódna, a külföldi piacot 
teljesen elfogjuk veszíteni és a inarhaállo- 

I mány pusz'ulásával mezőgazdaságunkat, is 
j veszedelembe sodorni. És még mindig van- 
! nak „bölcsek", akik — ők tudják miért —
I a Balkán elzárva tartását „ház a fis ág“-nak 

minősítik.

előre_______________

SZÍNHÁZ.
Színházi műsor felír. 6-tól felír. 12-ig. 

Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal: 
„Varázskeringő“, este rendes helyárakkal : 
„Az erdészleány*. Hétfőn: „Taifun“. 
Kedden délután mérsékelt helyárakkal: 
„Csókon szerzett vőlegény“, este rendes 
helyárakkal: ., Az elvált asszony*. Szerdán: 
„Fiú vagy leány“. Csütörtökön ifjúsági 
előadásul: „Velencei kalmár“. Pénteken 
itt először: „Luxenburg grófja“. Szom­
baton: „Luxenburg grófja“.

A reprizek, üres házak és rossz elő­
adások mélyen belenyúlnak a hétbe. Annyira 
egymással járó dolgok ezek, hogy őrről 
különlegesen megemlékeznünk felesleges. Ha 
mindennek dacára a színi hét ezen szakaszán 
valamicskét kitartunk, úgy az csak azért 
történik, mert ebbe az időszakba esik az 
újonnan szerződtetett énekes bonvivant szí­
nészünk Várady Márton bemutatása. A 
jelen volt gyér közönség elég szimpátiával 
fogadta Várady bemutatóját mint Niki 
főhadnagy a „Varázskeringő“-ben és reményel- 
hető, hogy ezt az előlegezett jóindulatot 
igazolni is fogja. Énnek a hétnek slágerja 
Lengyel Menyhért „Taifun“ cimü darab­
jának bemutatója volt, melyet drámák iránt 
nagyjában érzéketlen közönségünk feltűnő 
lelkesedéssel fogadott. Két egymástkővető 
egy és ugyanazon előadás jól látogatott ház 
mellett még operetteknél is számbaeső 
tényező, mennyivel inkább drámánál. És a 
„Taifun“ pénteki előadása is csak jó ope­
retteknél látható ház előtt folyt le. Igaz, 
hogy az előadás is kifogástalan alakban 
folyt le. Bodonyi, mint Tokeramó 
Nitobé dr., általános, osztatlan, Sylok-féle 
kabinstalakitáshoz hasonló óvációs elismerés­
ben részesült. Nemkülönben Gerzsó Szerén 
is elismerést érdemlő, gondos alakításával 
dúsan hívta ki a közönség figyelmét. Bár 
hallatszottak hangok, melyek Gerzsótól több 
temperamentumot, azaz szenvedélyességet 
vágytak volna visszatükröződve látni, alko­
tásának művészi színvonalát még sem vitatta 
senki. Az összjáték is annyira tökéletes volt, 
hogy szinte csodálták, miként nyújthat 
ugyanaz a társulat, mely kedden a „Kamé- 
liás hölgy“-ben szinte qualifikálhatlaimak 
bizonyult, ily magas színvonalú előadást, 
mint a csütörlöki és a pénteki. Megérdemelt 
elismerésben részesült még a jelzetteken 
kívül Nagy, Sajó és Beue Valéria, 
valamint egyáltalán még soha senki sem 
találtatott annyira a maga helyén, mint 
Lengyel „Taifun“-jában. A közönség 
érdekében sok ily szerencsés szereposztást 
és a szereplők ambicionálását kívánok 
Nádasynak. — y.—

Műkedvelői előadások Kapuvárott 
Kedden este sikerült műkedvelői előadás volt 
a kapuvári kaszinóban. Az ottani társadalom 
előkelőségei adták elő Herezeg Ferenc víg­
játékét, a Gyurkovits leányokat, a mélynek 
az előadása még a hivatásos színészeket is 
próbára teszi. Érdekesnek tartjuk megemlí­
teni, hogy Horváth Gyula járásbiró adta 
Radványi ezredtst, Eszes Dezső tanár és új­
ságíró társunk Horkayt, Kclecsényi Sándorné 
Gjurkovicsnét, Gaái Lászlóné Micit, Horváth 
Gyuláné Katinkát, Eszes Dezsőné Sárit, 
Pátzay Ilonka Ellát, Zdeborszky Vilmos Sán- 
dorfit, Szente Mici Klárit, Horváth Annuska 
Lizát, Unger Károly Gidát, Tóth Miklós Ke­
mény Tónit és az utolsó felvonásban Sze- 
messeyt, végül Baranyai Antal adta Jankó 
szolgalegényt. Az előadás fényesen sikerült. 
A vígjáték előadását tánc követte, amely 
reggelig tartotta együtt a közönséget. Szá­
mos soproni vendég is diszitette az estét, 
amely jelentékeny összeggel gyatapitotta a 
könyvtár-alapot.

HÍREK.
Az ország minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
és instruál a szerkesztőség. - Feltételek 

ugyan ott. —

Sopronmegye.

— Ingyenes előadások A „tudomány, 
irodalom és művészet körébe vágó“ ingyenes 
előadásokat a soproni iskolák tanárainak 
rendező-bizottsága f. évi előadásait következő 
sorrenddel állapító tóttá meg: 1. Lélektani 
képek, Pacher Dónál, fögimn. tanár február 9. 
2. Étel. Gerő Árpád, föreálisk. tanár február 12. 
2. Ital. Gerő Árpád, föreálisk. tanár február 16.
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4. Rafael sixtini madonnája. Rezner Tibold, 
főginm. tanár február 19. 5. A legújabb 
magyar szépirodalomból. Mérei pálmán dr., 
főginm. tanár február 23. ti. Á legújabb 
magyar szépirodalomból. Mérei Kálmán dr., 
fógimn. tanár február 26. 7. Üstökösök és 
hulló csillagok. Szabó József, főginm. tanár 
március 2. 8. Mikszáth Kálmán. Mészáros 
Sándor, felső keresk. isk. tanár március 5. 
il. Égi leslek légköre. Dániel Árpád, fógimn. 
tanár március 9. 10. A színpad hatásairól, 
Vári Rezső, föreálisk. tanár március 12. 
11. Madách mint ember. Korom György, 
polgáriak. tanár március 16. 12. Sopron 
múltjából. Bella Lajos, föreálisk. tanár már­
cius 19. Az előadások helye : Sopron szab. 
kir. város közgyűlési terme. Az előadások 
mindig délután 1/a6 órakor kezdődnek. Az 
előadásokon csak felnőitek vehetnek részt.

— Az sem mindennapi eset, hogy 
színészt lopnak meg, még pedig mindjárt 
970 koronával. Ez csak oly szerencsés 
emberen eshetik meg, mint a mi kedves 
baritonistánk, Szarvassy Jenő, mondják 
irigy kollégái, akiről azt állítják, hogy térdig 
gázol pénzében. Annyi azonban tény, hogy 
inig Szarvassy f. hó 2-án délután a 
színházban a Rip-Rip alakításán fáradozott, 
tolvajok ákulccsal behatoltak lakásába és 
onnan 970 korona készpénzt és három 
értékes gyűrűt loptak el tőle.

Elöljárók választása. A szilsárkányt 
körjegyzőségben múlt csütörtökön folyt le a 
községi elöljárók választása. Szilsárkány­
ban bírónak: Gecsényi Antal, helyettes bí­
rónak Simon Péter, esküdteknek Hegyi Ven­
del, Kiss Dénes és Lipovácz Vendel válasz­
tattak meg. Rábacsanakon biró lett Ko­
vács János, helyettes biró Kováts József, 
Pozsgay János és ifj. Kováts Ferenc pedig 
esküdtek. Pásztoriban a néppárt jelölt­
jei győztek. Biró lett: Kiss János, h. biró 
ifj. Endrödi Imre, esküdtek: Sötét Antal és 
Káldi József.

— Az epilepszia (nehézkor) gyógyí­
tása. A világ legkiválóbb orvosai szüntelenül 
láradoznak és kutatnak újabb és újabb 
gyógymódok után az emberiségre súlyos 
átokként nehezedő betegségek ellen. E beteg­
ségek legborzalmasabbika talán az Epilepszia. 
E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat 
azon értesülésünk, mely szerint egy magyar 
orvos e betegség ellen uj és hatékony mód­
szert — mely már külföldön is méltó elis­
merésben részesült — alkalmaz gyógyszer­
rel. Ez orvos a Budapesten, Nagykorona-utca 
18 sz. alatt lakó dr. Szabó B. Sándor, ki 
készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, 
kik gyógyító módszere segélyével e súlyos 
tájtól szabadulni óhajtanak.

— Kapuvár. (Betörő diákok.) 
G y ő r e Sándor és Kallós Imre polgári 
iskolai IV. oszt. tanulók mull hó 27-én be 
törtek K i s p á 1 Istvánná házába, ott mindent 
összeromboltak, elraboltak egy 200 koronáról 
ízóIó takarékbetét-könyvet s néhány korona 
készpénzt. A betörést fényes nappal, déli 
‘Alá órakor követték el, amidőn ICispál 
Istvánná hazulról eltávozott. Az elvetemült 
tanulók délután még nyugodtan mentek az 
iskolába. Az előadás után azonban már 
várta őket a községi kisbiró — mert akkorra 
már kitudódott a dolog — és a község­
házára kisérte őket, hol a csendőrök azonnal 
kivallatták őket. A két imposztor azt adta 
elő, hogy azért törtek be Kispálné házába, 
mert pénzre volt szükségük, amin Amerikába 
szándékoztak utazni és kalandokat keresni. 
Most a járásbirósági fogházban várják sorsuk 
eldőltél. — (S o r s h u z á s.) F. hó 2-án történt 
: eg minálunk az első korosztályba tartozó 
hadkötelesek sorshúzása, amelyen 540 had­
köteles jelent meg.

— Garta (Uj ártézi kút.) A 
községi tanács elhatározta, hogy a Kis-utca 
bejárójánál, az Erdélyi-féle korcsma előtt 
artézi kutat furat. A költségeket már meg 
15 szavazta. Ez a kút valóságos áldás lenne 
a község lakosságára nézve, mert legalább

jó ivóvízhez jutnának s nem kellene nekik 
a mindenféle betegség csiráját tartalmazó 
posványos kutvizet élvezniük.

— Rábatamási. (Szerencsétlenül 
járt kocavadász.) Vég helyi Ferenc 
péklegény nyalat akart lőni a határban. 
El is indult a sokat ígérő vadászatra, de ez 
alkalommal először lévén puska a kezében, 
nem is tudott véle bánni és nyúl helyett a 
sajat kezét lőtte meg. A szerencsétlen pusr 
kást su'yos sebével a kapuvári kórházba 
szállították.

— Bősárkány. (Jóváhagyott 
alapszabályok.) A belügyminiszter a 
bősárkányi iparosok egyesületének alap­
szabályait jóváhagyta.

— Fertőhomok. (Betöréses lopá­
sok.) Január hó 23-án Hotpely Erzsébet 
szatócs üzletébe az esti órákban ismeretlen 
tettesek betörtek és onnan 9 kor. 12 fillér 
készpénzt elloptak. Ugyanokkor özv. Láng 
Józsefné szatócs üzletébe is beakartak törni, 
de a zörejre a házbeliek felébredtek és a 
betörőket elijesztették. A betörők Horváth 
Ágost korcsmáros szobájából zsebórát és 
nyári kabátot, készpénzt és pipát loptak, 
nemkülönben Zambó János földművesnél 
és J a k s i t z József fertőbozi kereskedőnél 
is betörést kíséreltek meg, de meghiúsult a 
tervük. A csendőrségnek sikerült a tetteseket 
Horváth Péter 24 éves és Horváth 
Ferenc 23 éves fertőrákos! cigányok szemé­
lyében kinyomozni, kiket fel is jelentettek 
az ügyészségnél.

losonmegye.
— Mosonszentjános (Uj segéd­

jegyzői állást) szerveztek minálunk. 
Az erre vonatkozó községi határozatot az 
elöljáróság e napokban terjesztette fel jóvá­
hagyás végett a megyéhez. A jóváhagyást 
bizonyosra veszik és meg is indultak már a 
typelések jelöltjeinkre.

— jttosonszentmiklós. (Jegyző- 
választás.) A megüresedett jegyzői 
állásra kiirt pályázat f. hó 15 én jár le. 
A választás f. évi 19-éré lett kiírva.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Az 031KE fiumei fiókja és 

lapunk. Csupán három példányban 
megy lapunk Fiúméba és cikkeink ha­
tása ott mégis észlelhető már. F. évi 
január hó 9-én ugyanis vezetőhelyen 
foglalkoztunk „A kereskedelmi és ipari 
érdekképviseletek és az igazságszolgál­
tatás“ címén azzal a visszás helyzettel, 
melybe igazságszolgáltatásunk lassúsága 
és a bíróság hiányos ügykezelése sodorja 
kereskedőinket és iparosainkat. És ime, 
ezen vitális érdekeket tárgyaló cikk 
viszhangjaként az OMKE fiumei fiókja 
múlt szombaton tartott választmányi 
gyűlésén egyhangúlag elhatározta, hogy 
ezen visszás állapotok megszüntetése 
érdekében a legsürgősebb orvoslás ké­
relmével fordul a központhoz. Helyén­
való volna, ha az, ami messze tőlünk 
fel bírta kelteni az érdekeltek figyelmét, 
nálunk is kellő méltánylásra találna 
és ezen általános érdekű ügyben a mi 
kereskedőink is saját, jól felfogott ér­
dekükben állástfoglalva, nyomatékkai 
követelnék a jelzett mizériák sürgős 
orvoslását.

Újabb városi panama városi szállí­
tások körül. Emlékezetes még mindenki 
előtt, mily heves támadásoknak volt kitéve 
a tanács a színházi munkálatok kiadása 
körül felmerült — — — .panaszok“ 
miatt. De ugylátszik nem volt oka a tanács­

nak mindezen okulni, mert ime, most Rom- 
waiter Alfréd könyvnyomdatulajdonos nem 
csekély vádakat tartalmazó felebbezéssel 
lepi meg a nyilvánosságot, ezúttal „nagy­
mérvű indokolatlan elfogultsággal“ vádolva 
a városi nyomtatványok szállítására vonat­
kozó árlejtés eldöntésére kiküldött bizottság 
elnökét, Krets chy Sándor dr. v. tanácsost. 
A felebbezés többek között azt mondja: 
„ Megsemmisítendő a t. bizottság döntése 
azért is, mert ezen bizottság elnöke: dr. 
Kretschy Sándor v. tanácsos ur, a Rom- 
walter céggel szemben nagymérvű és indo­
kolatlan elfogultságot tanúsított, amidőn 
felszólamlás esetére olyan fegyvert tartott 
készenlétben, amit a Romwalter céggel 
szemben használnia nem szabad.“ Felpana­
szolva továbbá miként használta fel Kretschy 
dr. Rőttig Gusztáv mulasztásait a Rom- 
walter cég teljesítményi képességének le­
kicsinylésére, úgy fejezi be panaszos feleb- 
bezését: „ Ezt a vaskos hanyagságot, amit a 
Rőttig cég elkövetett, dr. Kretschy Sándor 
v. tanácsos ur, a bizottság elnöke, a Rom­
walter cég ellen akarta argumentum gyanánt 
felhasználni, amennyiben a bebizonyithatólag 
mulasztó Rőttig céget megbízhatónak, a ki­
fogástalanul szállító Romwalter céget 
pedig megbízhatatlannak jelen­
tette ki. Az igazság ilyen arculcsapását 
a Romwalter cég már saját reputációja 
érdekében sem tűrheti.“ Azt hisszük, hogy 
itt volna már az ideje alapos leszámolást 
tartani azokkal a protekciót osztogató urakkal.

Uj textillgyávak. Hir szerint 1910. 
évben egy nagyszabású gyapjumosógyár épí­
tését tervezi egy francia cég. Ezenkívül 
beszélnek két gyapjufonó és szövőgyár és 
egy pamut géptörlőruhagyár építéséről is. 
Tervbe van véve egy pamutfonó és szövő­
gyár, valamint egy szövőgyár és fehérítő 
kibővítése is. A pamutfonógyár egyike, hallo­
más szerint Sopronmegyében épülne.

Az iparkiallitás pénze. Tudvalevőleg 
az 1901. évi kamarakerületi iparkiallitás 
12.000 korona tiszta jövedelmet eredménye­
zett,“amely összeget az annak idején erősen 
pulszirozott „Soproni Ipari Hitelszövetkezet “- 
nél helyezett el a bizottság. Azóta nagyott 
haladt a világ, de vele a „Soproni Ipari 
Hitelszövetkezet“ lépést tartani nem tudván, 
hamar rossz hírbe jutott. Ennek hatása 
alatt érezte magát kényszerítve a bizottság 
ezt a 12 000 koronás betétjét felmondani, 
aminek terminusa most járt volna le. Az 
Ipari Hitelszövetkezet azonban azzal a kérés­
sel fordult e napokban a bizottsághoz, hogy 
hagyná meg nála továbbra is ezt a pénzt és 
vonja vissza felmondását. Ezt a kérvényt 
tárgyalta f. hó 3-án a bizottság felette heves 
gyűlésen és P e i s c h 1 Ágost az intézet 
kezelésének és kritikus helyzetének szigorú 
bírálása után nagy többséggel elhatározták, 
hogy a felmondást érvényben tartják, de az 
összeg visszafizetésére három havi haladékot 
adnak.

A sütöiparosok mozgalma. Hirt adtunk 
arról a mozgalomról, melyet Laschober 
József soproni sütőmester a közönségnek 
hétfői napon friss süteménnyel való ellátha- 
tása érdekében indított. A mozgalom célját 
a vasárnapi munkaszünet órabeosztásának 
mindenkép csak előnyös megváltoztatásával 
véli elérhetni és azt tényleg úgy a közönség, 
mint a sütómunkások igen melegen fogadták. 
Mint értesülünk, ezt az ügyet már a leg­
közelebbi kereskedelmi- és iparkamarai ülé­
sen előterjesztendő indítvány alapján tár­
gyalni fogják.

Ipari érdekképviseletek a megyében.
Mig a soproni iparosok egyenkint szétszórva, 
álmosan morzsolgatják terhes létük keser­
vekben gazdag éráit, addig a vidék lázasan 
tömörül érdekeiket védeni és istápolni hiva­
tott szövetkezetekké és testületekké. Utolsó 
számunkban adtunk hirt arról a mozgalomról, 
melyet Ráth Gyula indított a L aj t a új­
falu n felállítandó ipartestület érdekében- 
ma ismét Ráthnak múlt kedden Nagymar,

wm
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tonban elért hasonló sikeréről számolhatunk 
be. F. hó 2-án Nagymartaiban, Steiger 
nagy vendéglőjében tartottak az érdekeltek 
tömegesen látogatott értekezletet, melyen 
egyhangúlag és lelkesedéssel határozták el, 
hogy az érdekképviseletük felállítása érde­
kében törvényszabta jogukat a legszélesebb 
alapon fogják gyakorolni. Mint hírlik, t. hó 
6-án Zemenye és környéke, valamint 
Kismartonban is hasonló értekezések 
tartatnak és a hangulat után Ítélve semmi 
kétség, hogy megyénk nyugati részében be­
látható rövid időn beiül 4—5 uj ipartestület

A kereskedők újévi ajándéka. Esz­
tendőkkel ezelőtt szokássá vált, hogy a keres­
kedők, különösen azonban a füszerkereskedők 
minden újév napján fali naptárakkal és egyéb 
ajándékkal kedveskedtek a vevőiknek és aján­
dékokkal halmozták el az üzletükbe vnsáro'ni 
járó cselédeket. Régi, költséges és céltalan 
hagyományon alapult ez a^ szokás, ^ amit 
valamikor nagyon régen, üzleti előnyök 
reményében kezdett el egyik vagy másik 
üzlettulajdonos. A versengés folytán aztán 
általánossá vált ez a szokás, de éppen ez 
általánosság folytán egyik üzlet sem bizto­
síthatott magának a másik fölött előnyöket az 
újévi ajándékozással. A győri kereskedők 
már tavaly megszüntették ezt a céltalan és 
drága ajándékozást és most követik őket a 
soproniak is. A soproni kereskedelmi testü­
let (Gremium) e napokban Schaffer Antal el­
nöklésével e tárgyban ülést tartott, melyen 
mintegy negyvenen vettek részt. A kereske­
dők elhatározták, hogy ezt a régi rossz szo­
kást megszületik és a jövő újévkor már 
nem osztogatnak ki naptárakat és más aján­
dékokat. Ehhez a határozathoz bizonyára 
csatlakozni fog a soproni kereskedők egye­
sülete is, úgy, hogy kereskedőink egyöntetűen 
fognak ebben a dologban eljárhatni.

Mennyi kiadása volt az Országos Mun- 
kásbiztositó Pénztárnak l Az Országos Mun- 
kásbiztositó Pénztárnak első évi munkásságá­
ról szóló jelentéséből kiemeljük a kiadásokra 
vonatkozó számadatokat. A kimutatásból lát­
juk csak, hogy a Munkásbiztositó Pénztár 
fogyatékos és hibás szervezetének, valamint 
a folytonos súrlódásoknak mily nagy a 
jelentőségük. A pénztár 18,853,000 korona 
kiadás mellett 1.08 millió korona fölösleggel 
zárta első esztendejét. A kiadási tételekből 
kiemeljük a következőket:
Táppénz 7,096.371 K
Gyermekágyi segély 109.335 ,
Szülésznői dijak 217.160 „
Gyógyászati ellátás 3,278.046 „
Temetkezési segélyek 403.468 „
Kórházi költségekre 1,298.084 „
Fürdő- és szanatóriumi segélyekre 319.272 „
Orvosok díjazása 3,124.437 „
Kezelési költségek 2,442.210 „
Vegyesek 564.553 „

A pénztárnak járulékokból 23 38 millió 
korona volt a bevétele.

Az ex-lex és az itahnérök. A pénzügy­
minisztériumnak egy régebbi rendelete Ki­
mondja, hogy az italmérőktól, mint kincstári 
jogositványosoktól, akiknek az italmérési 
engedélylyel exisztenciát ad az állam, teljes 
joggal megkívánható, hogy adójukat és egyéb 
köztartozásaikat pontosan fizessék s egyúttal 
ebből folyólag meghagyja a pénzügyigazgató­
ságoknak, hogy a köztartozások lerovása 
körül fizetéskészséget egyáltalán nem, vagy 
nagyon csekély mértékben tanúsító italmérők­

től az italmérési engedélyt vonják meg. Most 
— felmerült kétségek eloszlatása céljából 
kijelenti az uj pénzügyminiszter, hogy az ital- 
mérőktől az adóhátralékok az ex-lex tartania 
alatt nem hajhatók ugyan be, de italmérési 
engedélyük feltűnő hanyagság esetében most 
is megvonható.

KIABÓmWATALI ÜZENETEK.

Kérjük mindazokat a tisztelt, olva­
sóinkat, kik lapunkat megrendelés nél­
kül, azaz mutatószám gyanánt kapják,
de előfizetőink sorába lépni nem 
óhajtanak, hogy a lapot küldjék 
vissza, miután annak megtartása 
az előfizetési díj megfizeté­
sére kötelez.

Kiváló tisztelettel

az „ELŐRE*’ kiadóhivatala
Sopron, Ógabonatór 18.

Lapunk egyes száma a Várkerületen 
ti 1 u m N. könyvkereskedésében, a K r i p e 1 
és előkapni tőzsdékben, a Sxéchényi- 
téren lévő tőzsdében, a Színház-utcá­
ban Corvina papír kereskedésben, 
a Lakner Kristóf-utcai sár ok tőzs­
dében és a kiadóhivatalban kapható.

Olcsőbbl
Citrom legszebb 8 drb.....................10 kr.
Füstölt heíring legszebb 1° darabja. 4 „
Quargel olmützi I« 2 drb... . 3 „
5chwed*gyujtó 2 doboz .... I „
Szóda krisf. 1 kg.............................. 4 „
Koszorú- és hordófüge 1 kg. . . 20 „
Kockacukor Ila 1 kg......................... 43 „

Kévé mindenkor frissen pörkölve

EOBSTER GUSZTIM

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI ‘ 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 
“ SOPRON. VÁRKERÜLET 74

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat 
csinos és tiszta kivitelben,

Irakon. Különösen
ajánlja magát névjegyek i
üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére.
melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva.

Qsiikövies-kávéház,

ü

Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve. — 
Három kitűnő uj billiárd. - Ma és naponta

Zene-estély
őVyári JZudi
közkedveli nemzeti zenekara által. — 
Kezdete este 9 órakor. — zámos láto­

gatást kór

CSiTKCmCS PÁL, kávés.

™ Hazai gyártmányok ráki ára! |j

PAPÍR-, IRG-, RAJZ- ÉS 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 
kielégítő kivitelben bámulatos 

olcsó árak mellett kapható

a „Corvina”
ireskedésben

55

Sopron, Szinliáz-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menti lelkiismeretességgel teljesittetnek.

AlaP 1873 Pártoljuk a honi ipart! Telefonl13 
Kauosuknyomdák minden árban kaphatok. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

R u sj g y a n i sa- 
bélyegzőket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutánynsahb árban készít:

VÁRAT I IGNÁC ruqgyanlnhélyenzn nyara 

Sopron, Színház-utca 12. szám, földszint.

© 3ó minőségű :: o
0
© csomagolópapiros o

o
Q kilója 12 fillérért o
O kapható a kiadóhivatalban: ©
O
© Sopron, ÓgabonaWr 18. oo

oo F' Xkffa.x»£&disá.g &, boldogulás hóhéra! ""Wtä Ö O
Haszti üljön

Tőzegalmot, II Műtrágyát, II kokhoz pogácsa
jobb, olcsóbb és egészségesebb különösen szölötrágyát és EROTAKARMAN YT 

minden más alomnál. || szárított sertéstrágyát. || szarvasmarhák és lovak számára.
Bámulatos olcsó árban adja és vidékre nzállitja a

SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Órjabona-tér !8. szám. n!.
Rjoga«i$in*r>«trertkságl könyvnyomda r.-t. Sopron, Viirlterfliict Ti.

3/:/'• • •• ■ , : . ' - • J.


